

日毛貿易及其展望

朱少先

一 前言

日本因地狹人衆，資源缺乏，在經濟上先天不足；明治維新之後，極力引進歐美科學技術及機器設備，並搜括亞洲落後國家資源，加工製造，再以成品傾銷到這些國家，進而圖謀獨佔其資源與消費市場。形成了「帝國主義型」、「殖民主義型」的侵略行爲。遂遭致了各地區人民的排斥與抵抗。

經過一八九四——一九五年的中日「甲午之戰」之後，日本完成了「第一次產業革命」；繼之，一九〇四——〇五年「日俄之戰」，又完成了「第二次產業革命」，更藉一九一四——一八年第一次世界大戰，逐漸擴展其國際貿易，使日本經濟有了迅速發展。

日本軍閥食髓知味，遂有「九一八事變」、「七七事變」繼續發生，企圖併吞中國，結果引發「太平洋戰爭」，最後弄到一九四五年八月十五日無條件投降。至此，以帝國主義戰爭起家的日本資本經濟，因二次大戰完全崩潰。

戰後美國佔領日本，初期政策以解除日本軍備及軍事產業以根絕日本軍國主義再起，並協助日本建立和平民主政體為主要目標，然因俄帝的崛起、毛共政權的樹立，國際情勢有了極大變化，美國乃改變對日本基本態度，極力扶持日本，以對抗共產主義。尤其是 1950 年六月韓戰爆發之後，日本更成了前進基地與補給基地，由於韓戰「特需」，使日本經濟由逐漸復蘇而獲得迅速發展，也奠定了經濟復興基礎。我們從日本 1950 年對外貿易總額僅一七億九、四〇〇萬美元，到一九五三年已增加至三六億八、五〇〇萬美元，其增加之迅速，即可概見。

一九五二年日本恢復獨立之後與美國簽訂了「日美安全保障條約」，在美國軍事維護下，日本毋須支出大量軍事費用而可無後顧之憂的不斷謀求經濟發展。至一九六〇年代末期，其國民總生產已僅次於美、蘇兩國，佔世界

第三位，成為世界「經濟大國」。

日本是以貿易立國，因此，日本經濟發展之狀況，我們可從日本對外貿易額增加見其梗概。韓戰停戰後的一九五四年，日本對外貿易總額為四〇億三、〇〇〇萬美元，但到一九六〇年已增至八五億四、〇〇〇萬美元。翌（一九六一）年已超過一〇〇億美元為一〇〇億四、〇〇〇萬美元。至一九七年為四三九億二、〇〇〇萬美元，至一九七四年已超過一〇〇〇億美元為一七六億美元。從日本貿易擴展情況，即可窺見其國力盛衰與對外關係。

二 日毛建交前貿易概況

由於日本係以貿易立國，因此只要有貿易機會，必盡全力爭取，因為中國大陸地大人衆，戰前原是日本主要消費市場，大陸淪陷之後，日本為自由世界一員，受到禁運限制，雙方貿易有限；但日本始終未忘懷大陸市場。一九四九年十月毛共政權成立後，即有少量民間貿易往返，惟總額僅數千萬美元，微不足道。一九六〇年池田勇人出任首相，標榜所得倍增成長計劃，因此積極展開對毛共貿易，並由自民黨元老松村謙三及前通產大臣高崎達之助先後訪問中國大陸，於一九六二年十二月三十一日與毛共簽訂了一項「五年綜合貿易協定」，該項協定雖仍為民間契約，但為政府所支持，且規定毛共可以分期付款方式向日本購買整套工廠設備，實際上係屬半官方協定。

由於此項協定的簽訂，不但使雙方貿易額由一九六二年的八、四四七萬美元，到一九六六年增至六億二、一三八萬美元，在人事交流方面，亦趨頻繁，一九六四年八月，雙方還互派貿易代表與新聞記者。

一九六四年十一月佐藤榮作繼池田出任首相，因新政府反共政策較為堅定，雙方關係亦漸趨疏遠；一九六七年底「五年綜合貿易協定」滿期後，毛共以佐藤政府敵視毛共為由，拒絕續約，幾經交涉，直到翌（一九六八）年三月，在日方代表承受百般屈辱下，始以發表備忘錄方式，續約一年。此

附表(一) 1950—1975年日毛貿易統計表 (單位:1000美元)

年 份	日本輸出		日本輸入		輸出入總額	均 衡 率	日外貿易的比率% 對毛共貿易佔毛共對	日毛貿易之比率% 對日本對
	對毛共輸出額	佔額的比率 日本總輸出	對毛共輸入額	佔額的比率 日本總輸入				
1950年	19,633	2.4	39,328	4.0	58,961	-19,695	4.8	3.2
1951年	5,825	0.4	21,606	1.1	27,434	-15,781	1.4	0.8
1952年	599	0.04	14,903	0.7	15,502	-14,304	0.8	0.37
1953年	4,539	0.4	29,700	1.2	34,239	-25,161	1.5	0.8
1954年	19,097	1.2	40,770	1.7	59,867	-21,673	2.5	1.5
1955年	28,547	1.4	80,778	3.3	109,325	-52,231	3.7	2.4
1956年	67,339	2.7	83,647	2.6	150,986	-16,308	4.5	2.7
1957年	60,485	2.1	80,483	1.9	140,968	-19,998	4.3	2.0
1958年	50,600	1.7	54,427	1.7	105,027	-3,827	2.6	1.8
1959年	3,648	0.1	18,917	0.5	22,565	-15,269	0.5	0.3
1960年	2,726	0.07	20,729	0.5	23,455	-18,003	0.5	0.5
1961年	16,639	0.4	30,895	0.5	47,534	-14,256	1.5	0.4
1962年	38,460	0.8	46,020	0.8	84,480	-7,560	2.8	0.8
1963年	62,417	1.1	74,599	1.1	137,016	-12,182	4.4	1.1
1964年	152,739	2.3	157,750	2.0	310,489	-5,011	9.6	2.1
1965年	245,036	2.9	224,705	2.8	469,741	20,331	12.7	2.8
1966年	315,150	3.2	306,237	3.2	621,387	8,913	14.1	3.2
1967年	288,294	2.8	269,439	2.3	557,733	18,855	14.4	2.5
1968年	325,483	2.3	224,185	1.4	549,623	101,253	15.5	2.1
1969年	390,803	2.4	234,540	1.5	625,343	156,263	16.2	2.0
1970年	571,708	3.0	253,769	1.3	825,477	317,939	19.0	2.2
1971年	577,570	2.4	322,170	1.6	899,740	255,400	20.1	2.0
1972年	608,921	2.1	491,116	2.1	1,100,037	117,805	19.2	2.1
1973年	1,039,493	2.8	974,010	2.5	2,013,503	65,483	20.0	2.7
1974年	1,988,309	3.4	1,305,080	1.9	3,293,389	683,229	20.4	2.6
1975年	2,261,646		1,530,986		3,792,632	730,660		

資料來源：(1)一九七一年以前根據日本內閣調查室編「中國要覽」

(2)一九七二年以後根據日本報紙雜誌統計

後毛共藉一年一度「備忘錄貿易」談判，作為對自民黨政府要挾工具。毛共與日本貿易，除了此一半官方協定外，另一種是透過親毛共貿易團體的所謂「友好貿易」，在一九六三年開始的「綜合貿易」，其貿易額約佔雙方貿易總額的七〇%以上，但到佐藤執政以後，貿易總額雖仍維持着六億美元上下，但「綜合貿易」與「友好貿易」兩者貿易額比例，後者逐年增加，一九六五年已佔了六七·一%，一九六六年六七·一%，一九六七年七二

·五%，一九六八年七九·六%，一九六九年更增至八九·七%。易言之，半官方貿易的「備忘錄貿易」僅及一〇·三%。這裏顯示毛共在貿易上，僅僅以一〇%上下的數額，惟持與日本半官方通路，而以九〇%以上的貿易數額，作為拉攏、爭取親毛共貿易團體及企業界的工具。這種趨勢，一直維持到一九七二年日毛建交，毛共都使用此種手法。
從一九五〇年到一九七一年日毛貿易的狀況，請參閱附表(一)

三一 日毛建交後之貿易關係

自從美國總統尼克森宣佈「亞洲新政策」及「以談判代替對抗」之外交方針後，國際姑息氣氛已籠罩全球，尤其一九七一年七月十五日尼克森決定適當時期訪問中國大陸，整國亞洲即陷於動盪不安。是年冬毛共又混入聯合國，翌（一九七二）年二月尼克森正式訪問毛共，使日本要求與毛共關係正常化運動，甚囂塵上。該年七月田中角榮繼佐藤出任日本首相，在輿論鼓噪，在野黨及左翼政團壓力，自民黨內親毛份子及財界慾惡下，竟於九月二十九日與毛共以發表共同聲明方式，建立外交關係，並與我絕交。

田中內閣出此下策，固然原因甚多，但為爭取大陸市場與資源並擴大貿易，實為重要原因。因為當時日本與美國貿易順差年達三十億美元以上，美國要求日元升值及平衡貿易壓力甚大；尤其是一九七一年八月十五日美國政府宣佈的「新經濟措施」，係完全針對日本而發。對歐洲市場，亦遭到阻遏；因此亟欲打開大陸市場。田中認為與毛共建交，既可擴展國際貿易途徑，又可滿足國內工商界要求，進而獲得財界支持，鞏固政權。

建交不久，不少大企業、大廠商及財經界人士，即紛紛往訪大陸，此等人士考察結果，雖認為大陸經濟困難且標榜自力更生，並非理想的消費市場與投資市場，但因地大人衆，資源豐富，仍不失為一有希望地區，故仍積極擴展貿易，故一九七二年雙方貿易總額，由一九七一年的八億九、九七四萬美元，增加到一億美元。而且還達成了一座價值一三〇億日元五年分期付款，年產四·五萬噸的乙烯工廠設備。這是一九六四年八月因我反對而取消日本以分期付款方式售與毛共一套二千美元人造纖維工廠設備以來第一次完成的整套工廠交易，對日本產業界有甚大鼓舞作用。

附表(一) 毛共1973年日本輸入工廠設備契約狀況

品 目 內	容	製 造 廠	商	金 額	付 款 條 件	訂 約 年 月	完 成
乙 烯 工 廠	乙烯年產12萬噸包括分解油之添 水脫硫設備和三聚化工機公害防 止設備	三聚重工	3,400萬美元(90億元)以人民 幣訂約及支付，5年延期付款， 利息6%	73.2.2			
鹽 精 單 體 工 廠	鹽精單體工廠年產5萬噸乙膳工 廠年產1,000噸鹽酸工廠年產 5,000噸廢水處理過程附帶	旭化成 新鴻鐵工	3,000萬美元(80億元)(其中 20%技術費)以人民幣訂約及支 付5年延期付款，利息6%	73.3.8	76年 在北京建設		

進入一九七三年以後，毛共對日本發動攻勢，於一月中旬邀請當時通商產業大臣中曾根康弘（現任自民黨幹事長）訪問大陸，周恩來曾三次接見，就早日簽訂政府間貿易協定、航空協定，獲得原則性協議。對石油資源開發問題，中曾根同意在技術、資財方面予以協助，换取毛共大量供應原油，一面同意毛共要求協助發展大陸農業。雙方並同意建立經濟協議制度，每年定期舉行部長級會議一次，商討有關經濟、貿易問題。

中曾根返日之後不久，雙方即互派大使，並於同年四月簽訂了「日毛海底電纜敷設協定」。一面雙方就「貿易協定」及「航空協定」開始商談。但兩項商談，進行均不順利，前者雙方雖同意簽訂一項五年期政府間貿易協定，但因毛共要求每年貿易差額以不超過一億美元為原則，等於束縛日方輸出，故遲遲未獲解決，直到同年九月，在毛共讓步下，始獲得協議。至於「航空協定」，因中日航線問題，一直無法解決。

一九七三年的日毛貿易，由於若干大企業的參加，對毛共工業建設作擴大投資，以鋼鐵為中心的金屬製品，機械機器大量輸出，尤其船舶、汽車等運輸機械的增加，該年的日本輸出總額達一〇億三·九四九萬美元較上年增加七一%，輸入方面，首次輸入原油一一一萬公噸，佔了輸入總額的三·三%，其輸入總額達九億七·四〇一萬美元，較上年增加了九八·三%。因此，該年雙方貿易總額達到一〇億一·三五〇萬美元，較一九七一年增加八三·三%。不能不說增加相當迅速。

這裏特別值得注意的，毛共自一九七三年起大量購入整套工廠設備，雖然購買對象國包括日、美、法、英、西德、義大利等自由國家，但其中以日本為最大貨主，一九七三年日本與中共完成了十一項契約。（見附表(二)）總金額共達三億八·八〇〇萬美元。

醋酸乙烯(酯)工廠 氨基尿素工廠	醋酸乙烯(酯)年產6.6萬噸聚氯乙烯年產3.3萬噸包括廢水處理，公害防止設備 氨基尿素年產33萬噸 尿素年產52.8萬噸 包括廢水處理設備	Kunaray 三井東壓 東洋工業	2,600萬美元(69億元)以人民幣訂約及支付，5年10次分期支付，利息6% 4,200萬美元(110億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款 4,900萬美元(130億元) 以人民幣訂約及支付，付5年10次分期支付，利息6%	73.3.20 73.4.12 73.5.4	76年 76年2月 76年
聚合酯類製造一貫工廠	聚合酯類重合體年產2.5萬噸	東麗三井造船 東麗engineering	600萬美元(15億元)，以元計 算現金支付	73.5.14	76年
BTX(苯、甲苯、二甲苯)工廠	年產10萬噸(UOP法)	住友化學 日本揮發油	2,200萬美元(58億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款，利息6%	73.7.27	75年
高壓聚乙稀工廠	年產6萬噸，從西德BASF社導入高壓型法	三菱油化 日立製作所	4,100萬美元(120億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款，利息6%	73.9.7	在北平建設
同上	年產18萬噸	住友化學 住及Chemical engineering	4,200萬美元(110億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款，利息6%	73.9.11	76年7月
氨基尿素工廠	氨基年產33萬噸 尿素年產52.8萬噸 包括廢水處理設備	三井東壓 東洋engineering	7,200萬美元(190億元) 以人民幣訂約及支付，5.5年延期付款，利息6%	73.9.21	75年
火力發電機	乙基輸出各25萬kw	日立製作所	2,600萬美元(70億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款	73.10.16	在北平建設
聚丙烯製造工廠	年產8萬噸	三井石油化學 三井造船	2,600萬美元(70億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款		76年

資料來源：日本亞細亞貿易通信「東西貿易報告」NO.15

一九七四年一月大平外相應邀訪問大陸，正依簽訂「中華民國貿易協定」，使該年貿易更趨活潑，人事往返亦漸頻繁，全年日本訪問大陸團體共六十一個，人員二〇九人，毛共則有四十九個團體訪日，人員六四五人，幾乎較一九七三年增加一倍。日本輸出仍以機械設備、運輸機器為主，化學肥料、鋼鐵則未見增加，輸出總額為一九億八、八三〇萬元，較一九七三年增長六〇

八〇%，輸入以原油增加最多，達四五三萬川、〇〇〇〇公噸，占四億一、〇四七萬美元，但總輸入額增加不多，僅一三億〇、五〇八萬美元，較一九七三年僅增加三四〇。因輸出大量增加，雙方輸出入總額共達三一億九、三三九萬美元。較一九七三年增加六三・四%。

同年毛共以分期付款方式售與整套機器設備雖僅八件，但金額却有四九七三年增加一倍。

附表(2) 毛共1974年向日本輸入工廠設備契約狀況

品目	內容	製造廠商	金額和支付條件	訂立契約年月	完 成
聚合酯類紗工廠	聚合酯類短纖維日產40噸 聚合酯類長纖維日產8噸	帝人	1,700萬美元(50億元) 以人民幣訂約及支付，5年延期付款	74.1	76年

聚丙烯重合用觸媒 成分製造工廠	三氯化鈦（與73年10月成交契約的三井聚丙烯工廠結合）220噸	Kuray	1,900萬美元，5年延期支付利息 6.5%	74.1	76年在北京建設
環氧乙烷製造工廠	環氧乙烷年產5萬噸乙二醇年產 6萬噸	日曹油化 日曹engineering	1,500萬美元（40億元）	74.2	76年在重慶建設
化學肥料製造工廠	日本東壓 東洋engineering	4,200萬美元	74.3	77年	
鋼珠軸承製造工廠	日本精工 光洋精工	11億300萬美元	74.5		
鋼鐵熱延工廠	熱鋼粉粹機年產300萬噸（包括3 年技術輸出協助） 碳素鋼板設備年產7萬噸（包括 10年技術輸出協助）	新日鐵三菱重工、三 島播磨重工 新日鐵三島播磨重工 日立製作所、安川電氣	2億2,850萬美元（647億元）（ 其中47億元技術費） 以人民幣訂約及支付，5年延期 支付款，利息6.5%	74.6.3	熱延設備77.1試車 碳素鋼板設備77.3試車
鋼鐵附帶設備	循環水設備、排水處理設備石板 保熱爐、預備品、工事用資料等 8件	同上	6,855萬美元（195億元）以人民 幣訂約及支付，延期支付，利息 6%	74.10.12	

一九七四年除了一月雙方簽訂「貿易協定」外，四月二十日簽訂了「振空協定」，八月簽訂「漁業協定」，十一月又簽定「海運協定」，政治關係有相當進展，但該年十一月田中首相因「金脈事件」辭職，由三木武夫繼任首相，並由福田赳氏就任副首相，宮澤喜一出任外相後，在對毛共政策上轉趨主動，特別對「日毛和平友好條約」問題，因「霸權條款」雙方意見無法獲致協議，一直拖延未決，雙方關係亦出現停頓現象。加以毛共內部受「反右派鬥爭」影響，對外貿易亦有不振現象，估計一九七五年毛共對外輸出約

億美元，到一九七五年已增至三十七億九、一〇〇萬美元，幾乎增加三・五倍，可謂相當迅速，但到一九七五年已出現停滯現象。

至於一九七五年毛共自日本輸入整套工廠設備，僅軸承製造設備及製氈設備等七件，金額亦不過三・一〇〇萬美元，較一九七三、七四年，減少甚多。

四 最近日毛貿易情況

日本海關統計，日本輸出二二一億六、一〇〇萬美元，輸入一五億三、〇〇〇萬美元。日本超出七億三、〇〇〇萬美元。而日本輸入品目中，原油佔七億四、〇一萬美元（九一四萬三、〇〇〇公秉）約佔總輸入額的一半。^②一九七五年日毛雙方輸出入總額為三七億九、一〇〇萬美元，較一九七四年僅增加五億二〇〇萬美元。但日毛之間，從一九七一年建交當年貿易總額一一

由於日毛建交以後雙方貿易有迅速發展，因此日本產業界均抱有過份樂觀看法，尤其由於西方國家盛傳中國大陸將是未來「石油王國」，更使缺少石油資源的日本，抱有極大幻想。各種經濟代表團、大企業家、銀行家，均對大陸趨之若鶩，其中特別值得注目的，在去（一九七五）年十、十一月之間，有三個重要代表團訪問中國大陸，因為毛共「第五個五年計劃」將自一

九七六年開始，而且周恩來在偽「四屆人大」的「政府工作報告」中，特別強調「要在一九八〇年以前建成一個比較完整的工業體系和國民經濟體系」。

③因此，使這些短視的日本實業家與經濟閭僚，抱着滿懷幻想，前往大陸；彼等主要目標，要將日本產品，特別是工廠設備運銷毛共，再從中國大陸輸入大量石油、煤炭及其他資源。這三個代表團，第一個是由「日本經濟團體聯會」會長土光敏夫團長率領的「經團聯訪中國團」，團員包括稻山嘉寬（新日本製鐵社長）、長谷川周重（住友化學工業社長）等八人，於十月十六日到達北平，次日即與李強偽對外貿易部長會談交換擴大貿易及為平衡對日貿易逆差，希望與毛共簽訂輸入石油之長期協定等意見；第二個代表團是由國際石油社長稻山嘉寬（「經團聯」副會長、「日毛經濟協會」會長）所率領的「國際石油友好訪中國團」，團員包括日本各主要石油公司負責人與銀行代表等十五人，因該團絕大部分團員係日本石油業界負責人，故除實地考察大慶油田等產油實況外，並與毛共政權有關石油官員晤談，作具體商談；該團最大希望能與毛共簽訂十年間的長期契約，安定輸入石油。在該團與李強等會談時，亦表達了上項意見。當二十三日李先念偽副總理同時接見以上兩個代表團時，李先念在原則上已同意與日方簽訂輸入原油長期協定之意見。至於協定具體內容，決定今後由稻山嘉寬與劉希文偽對外貿易部次長繼續商談。至十一月十五日，日本通商產業大臣河本敏夫又率領着第三個訪問團，也到達了北平。河本該次訪問中國大陸，表面理由係主持在北平揭幕的「日本工業、技術展覽會」，但實際上其主要目標在與毛共協商長期輸入石油問題。在河本訪平期間，除與李先念會談外，並與李強偽對外貿易部長及康世恩偽石油化工工業部長，廖承志「中日友好協會」會長等分別會談。雙方並同意積極進行石油輸入長期協定之商討。

根據土光、稻山、河本等訪問歸來後所提出報告，均認為與毛共簽訂長期石油輸入協定，前途極為樂觀。依照日本石油界最初計劃，到一九八〇年將輸入原油五、〇〇〇萬噸為目標，其後發現大陸原油係重質油，必須另增建分解裝置，需要多額費用，成本提高，且世界石油需要停滯，中東原油供應有過剩狀況，已有跌價傾向，而大陸原油尚無減價跡象，因此大陸原油價格反比中東原油為高，使日本石油界對大陸原油興趣減低。故到一九七五年底，輸入目標改訂為三〇〇〇萬噸，至今年一月三日政府財界方面基本構想

，決定了輸入二〇〇〇萬噸目標，較當初已大幅度減少④。

今年一月十三日稻山嘉寬再度訪問北平，當時所攜去輸入大陸原油長期協定草案，包括：「(一)協定期間十年，(二)輸入數量不以年度明列，但一九七七年第一年為一〇〇〇萬噸，五年後輸入目標量為一五〇〇萬噸十 α 」，依照景氣回復狀況增加；(三)輸入原油等實際事務由『國際石油』及『日本中國石油輸入協會』等兩個民間機構處理，但協定由雙方政府簽訂；(四)月底簽訂協定等四項。⑤雙方正在協商之時不料到今年二月十九日，毛共單方面通知日本，二月份應供應日本之大慶原油四十五萬噸，削減二十萬噸。⑥因為各石油公司已根據約定，備妥油輪，前往裝運，毛共突然通知削減，甚感驚異。「日本中國石油輸入協會」會長長谷川隆太郎（亞洲石油社長）二十日決定二月底訪問北平，探詢原因；到三月一日又接毛共通知，三月份所約定的四十三萬噸，也決定減少十萬噸後，情況更見嚴重，所謂「輸入原油長期協定」談判，自然亦無法進展。

關於對毛共輸出鋼鐵，日毛建交後曾迅速增加，一九七五年上期一七〇萬一、〇〇〇噸，下期二二七萬四、〇〇〇噸，全年約四〇〇萬噸，輸出量僅次於輸往美國數量為日本第二個輸出市場。今年鋼鐵商談自二月起在東京進行，至二月十五日僅決定今年上期（一—六月）毛共最高輸入量為六〇萬噸，僅及去年同期的三分之一，頗出日方意料，預料今年將大量減少。輸入大豆談判亦極不順利，四—六月僅簽訂了五、〇〇〇噸契約，僅及當初計劃目標的十分之一。照往年例，四—六月為大豆最盛期，每月約輸入四萬噸，全年平均共約廿四萬噸，但今年只輸入五、〇〇〇噸，而且毛共通知，六月以後，將無法輸出，已完全淪於停頓狀態。

由於上述情況，今年日毛貿易，有縮小傾向，根據海關統計，今年一—三月，日本輸出僅六億一、一〇〇萬美元，較上年同期減少二·六%，輸入三億五〇〇萬美元，較去年僅增加一〇·六%。尤其是三月份輸出減少四·八%，輸入減少一〇·八%，顯示日毛貿易，陷入停滯狀態。

今年四月十五日至五月十五日舉行的「廣州春季貿易會」，日本參加商社共四七八社，人數高達三、〇三三人，為歷年來參加人數最多的一次。但雙方貿易額並不理想，且所簽契約均屬短期者，照日本「國際貿易促進協會」（會長藤山愛一郎）最初估計，貿易總額約可達去年「秋季貿易會」的三億

三、〇〇〇萬美元目標，但根據五月二十六日該會初步計算，僅二億美元左右。其中除日本輸入約較去秋略增外，輸出却大幅減少，形成了日本入超季貿易會」成約不振情況觀察，今年雙方貿易總額，即使不會較去年銳減，至少也不致有大幅度增加。

從今年一月至三月日毛貿易總額不過九億一、六〇〇萬美元及「廣州春季貿易會」成約不振情況觀察，今年雙方貿易總額，即使不會較去年銳減，至少也不致有大幅度增加。

五 日毛貿易展望

毛共政權在經濟政策上採「自給自足」的「閉鎖經濟」，國民經濟依賴對外貿易的程度，是極為微弱的，即使毛共自一九七二年擠入國際社會之後，依舊抑制於低水準。根據一九七五年七月十日美國參衆兩院聯合經濟委員會所提出的報告書中，毛共從一九七二年至一九七四年對外貿易與國民總生產的比率為三%、四·七%及六·三%。雖然小有增加，但增幅極微。因為毛共一直以「輸入」當作補足國內不能生產和不足物資的手段，「輸出」是獲得輸入所需外匯的方法。因此，向國外購買量，常被當作臨時的權宜措施而限制於一定範圍之內，多少年來毛共高唱「自力更生」，以對抗不必要的輸入外貨，原因亦即在此。

但毛共技術落後，已成為經濟發展的重大障礙，為了縮小技術差距，必

須引起先進技術、機器和工廠設備，但這與毛共的「自力更生」原則，無疑會發生衝突。毛共政權樹立以來，其經濟政策與政治鬥爭，一直不斷進行，原因亦在於此。例如毛共推行「人民公社」、「大躍進」、「總路線」所謂「三面紅旗」政策失敗後，毛澤東不得不從第一線後退進入了由劉少奇策劃的所謂：「經濟調整期」（一九五八——一九六五年），引進「大型的，外國的和綜合性的東西」，因此一九五九年的輸入總額曾高達二〇億六·〇〇〇萬美元，挽救了大陸經濟危機。到一九六六年「文化大革命」發生前，還有二〇億四·〇〇〇萬美元的輸入額，一九六六年「文化大革命」發生後，結果「走資主義路線」的當權派劉少奇，成為鬥爭對象，遭到了罷黜。

「文化大革命」期間，不僅整個大陸陷於政治混亂，建設破壞，生產停滯，國際地位孤立，因此一九六九年共黨「九大」之後，才由周恩來出

來收拾殘局，並使原已被整肅的鄧小平，重新回復到副總理地位。一九七一年以後，在外交上展開笑臉攻勢，混入國際社會，在經濟上開始大量購買大型工廠設備，大搞「四大現代化運動」，一九七四年的輸入額一舉高達七四億一·〇〇〇萬美元，顯示中國大陸正向經濟發展邁進。正如周恩來在去年一月偽「四屆人大」所宣稱：「在一九八〇年以前，建成一個比較完整的工業體系和國民經濟體系，在本世紀內，全面實施農業、工業、國防和科學技術現代化，使國民經濟走上世界的前列」。

但在另一方面，「批林批孔」運動、「反走資派」運動，仍不斷在大陸進行，尤其今年一月周恩來去世以後，鄧小平也立刻遭到整肅，現在還在激烈進行之中，我們從今年「紅旗」月刊第四期署名方海的一篇「批評洋奴哲學」文章中，很明顯的看出鄧小平的被整肅，與周、鄧所執行的經濟政策有密切的關係。因為這篇文章的主要論點，是針對以鄧小平為首的「走資派」所主張的「四項現代化」，而進行嚴厲的批評。文章中對貿易問題有一段說：「……如果不把立足點放在自力更生上，樣樣靠引進；爲了引進，甚至把發展經濟主要立足於國內市場的社會主義原則丟在一邊，無原則地以出口換進口，勢必造成那麼一種狀況，自己能生產的無限制地進口；國內很需要的又無限制地出口；買人家先進的，自己造落後的，甚至把礦山資源開採主權也讓給人家家。這樣下去，豈不是要把我國變成帝國主義國家傾銷商品的市場、原料基地、修配車間和投資場所嗎？……」^⑦

毛共經濟發展過程中，始終表現着所謂「左」或「紅」的時期與「右」或「專」的時期之互相矛盾^⑧，這種「左」與「右」、「紅」與「專」的路線鬥爭，在毛共政權下是永遠無法停止的。因此，毛共政權永遠無法穩定，更談不上經濟發展。所以企求與毛共長期增進貿易，是沒有可能的。日毛建交後三年來在貿易上確實已有了顯著的進展，但這僅是曇花一現，從今年開始，已進入停滯狀態。雖然喬冠華偽外長在今年四月底告訴日本小川大使，鄧小平更迭對日政策不變。但二、三月對日原油輸出及鋼鐵輸入大幅度減少，乃是事實。兼任「國家基本建設委員會」主任的谷牧偽副總理，五月六日接見森永日本銀行總裁時亦表示仍將遵守對日貿易協定，目前貿易停滯僅暫時現象。但這些諾言能否履行，仍是問題。再從方海文章及最近大陸情勢與廣州貿易會狀況看，今後毛共對外貿易，勢將全面修正「鄧小平路線」；恢復

到「紅」（思想、政治優先）型的經濟政策，所以一般觀察家對日毛貿易前途，亦不抱樂觀看法。

註①見日本內閣調查室出版「調查月報」第二四五期（一九七六年五月）第十六頁。

註②同上註。

註③周恩來在一九七五年一月十三日在偽「四屆人大」的「政府工作報告」中曾提出遵照毛澤東的指示，從第三個五年計劃開始，「大陸國民經濟的發展，可以按兩步來設想；第一步，用十五年時間，即在一九八〇年以前，建成一個比較完整的工業體系和國民經濟體系；第二步，在本世紀內，全面

實施農業、工業、國防和科學技術現代化，使國民經濟走上世界前列」。
註④見日本內閣調查室「調查月報」第二四五期第十三頁。
註⑤同上註第十四頁。
註⑥依照一九七五年日毛原油輸入契約，「國際石油」與「日本中國石油輸入協會」，一九七六年輸入原油八百萬噸，二月份應運交四十五萬噸，三月份四十三萬噸。

註⑦見毛共「紅旗」雜誌一九七六年第四期第二二頁。
註⑧見中華民國國際關係研究所出版之「十大後之中共」論文集第五三頁次島鈞次著「十全大會以後的中共經濟」一文。

高棉淪亡的慘劇的教訓

張耀秋

的陰謀看清楚之後，又暗中同意美機轟炸境內越共的庇護所。

施亞努玩弄兩面外交而遭到內外交困，民不聊生。一九七〇年三月十八日，高棉內閣總理龍諾、國會主席鄭興和王族馬達克將軍三結合，推翻了施亞努的統治。兩年後，改行共和體制，龍諾擔任第一任總統。在位三年，共軍兵臨城下，龍諾被迫悄然去國，不久金邊乃告陷共。龍諾的失敗，原因很多，概括言之，約有下列四點：

(一)自一九七一年起，龍諾患了半身不遂症，他一面受病魔糾纏，一面要處理國務，精神體力不勝負荷，乃扶植其弟龍農，以助他一臂之力，但因很農對人處事，鋒芒太露，不久於位，其後龍諾乃陷於孤立的地位。

(二)龍諾與鄭興、馬達克及英丹等四人原是推翻施亞努王朝的四大主力，但取得政權後彼此排斥，其後乃趨於分裂，使金邊政權的實力，互相抵消，予棉共以可乘之機。大肆活動，到處進攻。此外金邊政府官員，以及軍隊的

高級將領，貪污成風，於是一度受到人民與青年學生擁戴的革命政府，馴至

成為令人討厭的對象。

(三)革命成功之初，高棉政府軍及警察，只有二萬人，後來逐漸擴充增根，將來成為赤化高棉的大本營，構成高棉的心腹大患。後來施亞努對越共